

# ஈழநாடு

THE EELANADU NATIONAL TAMIL DAILY

மலர்: 32 ஆணி: 3 துல ஹஸ்தா: பிறை: 23 இதழ்: 125  
 யாழ்ப்பாணம் ஞாயிற்றுக்கிழமை 17-06-1990

புலிகள் - அரசு படைகள்

## யுத்த நிறுத்தம் செய்வதில்

## இணக்கம் காணப்பட்டது!

### நேற்று மாலை 6 மணி முதல்

(மா. அ. கி. துரைநாயகம்)  
 தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இலங்கை அரசுக்கும் இடையில் யுத்த நிறுத்தம் செய்வதில் இணக்கம் ஏற்பட்டுள்ளது. இதன் படி வடக்கு கிழக்கு மாகாணத்திலுள்ள எட்டு மாவட்டங்களிலும் நேற்று மாலை ஆறு மணிதொடக்கம் யுத்தநிறுத்தம் அமுலுக்கு வந்துள்ளது.

புலிகளும், அரசும் நேற்று வெளியிட்ட கூட்டறிக்கையில், இந்த யுத்த நிறுத்தம் பற்றி தெரிவிக்கப்பட்டது. இந்த யுத்த நிறுத்த அறிவித்தலை விடுதலைப் புலிகள் தலைவர் திரு. வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரன் சகல பிராந்திய தளபதிகளுக்கும் அறிவித்துள்ளார்.

### 7 மணிநேரம் பேச்சுவார்த்தை

நேற்றுக்காலை 10 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் வந்து சேர்ந்த நீதி அமைச்சர் ஜனாப ஹமீத் விடுதலைப் புலிகள் தலைவர்களுடன் சுமார் ஏழுமணிநேரம் பேச்சுவார்த்தை நடாத்தினார்.

### திரு. பிரபாகரன் சந்தித்தனர்

இந்த ஏழு மணித்தியால பேச்சுவார்த்தையின் இடைநடுவில் சுமார் ஒரு மணி நேரம் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணித் தலைவர் திரு கோ. மகேந்திர ராஜாவும் (மாத்தயா) விடுதலைப் புலிகள் அரசியல் ஆலோசகர் கலாநிதி அன்றன் பாலசிங்கமும் விடுதலைப் புலிகள் தலைவர் திரு. வே. பிரபாகரன் நேரில் சந்தித்து கலந்துரையாடி சில முடிவுகள் எடுக்கப்பட்டன. இதே சமயம் ஒரு மணி நேர இடைவேளையில் அமைச்சர் ஹமீது ஜனாதிபதி ஆர். பிரேமதாசா, மற்றும் முப்படைத் தளபதிகள், பாதுகாப்பு அமைச்சு செயலாளர் திரு. சிறில் ரணத்துங்க பொலிஸ் மா அதிபர் ஆகியோருடன் தொலைபேசியில் தொடர்பு கொண்டு கலந்துரையாடி சில ஆலோசனைகளை பெற்றுக் கொண்டார். இதன்பின் மீண்டும் பேச்சுவார்த்தை ஆரம்பமானது.

### விடுதலைப் புலிகளின் யோசனை

விடுதலைப் புலிகள் முன்வைத்த சில யோசனைகளை உடனடியாக நடைமுறைப்படுத்த அரசு இணங்கியதையடுத்து யுத்த நிறுத்தத்திற்கு இணக்கம் காணப்பட்டது.

- இணக்கம் காணப்பட்ட விடயங்கள் வருமாறு:
  - \* வடக்கு-கிழக்கில் மூடப்பட்ட பொலிஸ் நிலையங்களை காலக் கிரமத்தில் படிப்படியாக திறந்து தமிழ் பொலிஸாரை அந்த நிலையங்களில் கடமையாற்றச் செய்வது.
  - \* விடுதலைப் புலிகளிடம் சரணடைந்த பொலிஸாரர்கள் விடுதலை செய்யப்படுவார்கள் இது சம்பந்தமாக இரு தரப்பிலும் பேச்சுகள் நடைபெறும்.
  - \* காயமடைந்த இராணுவத்தினரை வைத்திய வசதிக்காக இடமாற்றம் செய்யவும், முற்றுகை இடப்பட்ட இராணுவ முகாம்களுக்கு மருந்து, உணவு வகைகள் அனுப்பிவைக்க விடுதலைப் புலிகள் ஒத்துழைப்பார்கள். இவ்விடயத்தில் தேவை ஏற்படின் மனித உரிமை ஸ்தாபனங்களின் உதவியையும் அரசு நாடலாம்.
  - \* ஏனைய முக்கிய விடயங்கள் பற்றி பேச்சுவார்த்தையின் பொழுது தீர்வு காணப்படும்.
  - \* அமைச்சர் ஹமீதும் விடுதலைப் புலிகள் தலைவர்களும் வடக்கு - கிழக்கு மாகாணத்திலுள்ள சகல மாவட்டங்களுக்கும் விஜயம் செய்து சகஜ நிலைபை ஏற்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவார்கள்.
  - இச் சந்திப்பில் விடுதலைப் புலிகள் சார்பில் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணித் தலைவர் திரு. கோ. மகேந்திரராஜா (மாத்தயா), செயலாளர் நாயகம் யோகரத் தினம் யோகி, அரசியல் ஆலோசகர் கலாநிதி அன்றன் பாலசிங்கம், திருமதி அடெல் பாலசிங்கம், யாழ் மாவட்ட அரசியல் பொறுப்பாளர் திரு. ஸ்ரான்லி டொமினிக் ஆகியோர் பங்கு பற்றினார்கள். அரசு தரப்பில் நீதி அமைச்சர் ஜனாப ஏ. சி. எஸ். ஹமீத் மாத்திரம் பங்குபற்றினார். (153)

யாழ். நகரில் 3 மணிநேரம் மோதல்  
 கோட்டையிலிருந்து ஷெல் தாக்குதல்:  
 மூவர் பலி; பலர் படுகாயம்

(யாழ்ப்பாணம்)  
 யாழ். நகரில் நேற்றுக்காலை இடம்பெற்ற ஷெல் தாக்குதலில் இருவர் பலியானார் கதி. பலர் காயமடைந்தனர். இதனைத் தொடர்ந்து நடந்த ஹெலிகாப்டர் தாக்குதலுக்கு இளம்பெண் பலியானார். பலர் படுகாயமடைந்தனர். (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

## துப்பாக்கி சூடு!

மயிரிழையில் உயிர் தப்பினார்

(யாழ்ப்பாணம்) தங்கி நின்றகொண்டு திரு. அமைச்சர் ஹமீதை அழைக்கொண்டு அங்கு வரும் து வரச் சென்ற விடுதலைப் புலிகள் யாழ், மாவட்ட அரசியல் பொறுப்பாளர் திரு. ஸ்ரான்லி டொமினிக்கை நோக்கி பலாலி அரசுப்படை யினர் துப்பாக்கிப்பிரயோகம் செய்தபொழுது அவர் மயிரிழையில் உயிர் தப்பினார்.

நிதர்சனம்  
 ஒளிபரப்பு  
 ஆரம்பம்  
 (யாழ்ப்பாணம்)

நேற்றுக் காலை 9-35 மணி யளவில் பலாலி - வசாவிளா னில் உள்ள இலங்கை படையின் காவல் அரணில் அறிவித்துவிட்டு சென்றபொழுதே இச் சம்பவம் நடந்தது. அமைச்சர் ஹமீத் இலங்கை படையின் காவல் அரணில் தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளின் நிதர்சனம் தொலைக்காட்சிச் சேவையின், பரீட்சார்த்த ஒளிபரப்பு, தினமும் மாலை 7-00 மணி முதல் நடைபெறும் என விடுதலைப்புலிகள் நிதர்சனம் தொலைக்காட்சி பிரிவினர் அறிவித்துள்ளனர்.

### ஈழ யுத்த நிலைமை பாரதப் பிரதமரை கலைஞர் சந்திப்பார்!

(சென்னை) இலங்கையின் தமிழர்வாழும் பகுதிகளில் மூண்டுள்ள யுத்த நிலைமையை குறித்து பாரதப் பிரதமர் திரு. வி. பி. சிங் குடன் விரைந்து சந்தித்துப் பேசுவதற்கு தமிழக முதல்வரின் அமைச்சர் திரு. மு. குடிமுல்லை செல்லவிருக்கிறார். புதுடிவிலியிலிருந்து பிரதமர் திரு. வி. பி. சிங் நேற்று காலை தம்முடன் தொலைபேசியில் தொடர்பு கொண்டு பேசினார் என்றும் இலங்கைத் தமிழர் அவலநிலை குறித்து தமமுடன் தெரிவித்தார். (அ)

### 6 நாள் யுத்தத்தில் 500 பேர் பலி; 1000 பேர் காயம்!

(சென்னை) கடந்த ஆறு தினங்களாக வடக்கு-கிழக்கு மாகாணத்தில் விடுதலைப் புலிகளுக்கும், இலங்கை அரசுப் படைகளுக்கும் இடையில் மூண்ட மோதலில் சுமார் 500 பேர் கொல்லப்பட்டுள்ளதாகவும் ஆயிரமே படுகாயமடைந்ததாகவும் சென்னை வாடுலி அறிவித்துள்ளது.

விடுதலைப்புலிகள் தரப்பிலும் போராளிகள் கொல்லப்பட்டதாகவும் பலர் படுகாயமடைந்துள்ளதாகவும் அறிவித்தது. இதே வேளையில் நேற்று யாழ். நகரில், மூண்ட மோதலில் அரசுப்படை ஏவிய ஷெல் குண்டு வீச்சிலும் ஹெலிகாப்டர் தாக்குதலிலும் பலர் கொல்லப்பட்டதாகவும் பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் மூட்டை முடிச்சுக்களுடன் ஓடிக்கொண்டிருப்பதாகவும் அறிவித்தது. (அ)

### 40 ராணுவத்தினர் பலி!

(திருமலை) திருநோணமலை மாவட்டத்திலுள்ள கட்டைபறிச்சான் இராணுவ முகாம் நேற்றுக் காலை விடுதலைப் புலிகளால் தாக்கப்பட்டது இத் தாக்குதலில் 40 இராணுவ வீரர்கள் பலியானார்கள். இந்த முகாமிலிருந்து பெருந்தொகையான ஆயுதங்களை விடுதலைப் புலிகள் கைப்பற்றினார்கள். விடுதலைப் புலிகள் தரப்பில் ஒரு போராளி மட்டும் காயமடைந்தார். (153)

**'ஈழநாடு'**  
 வாரமலர்  
 தவிர்க்க முடியாத காரணத்தினால் இன்று 'ஈழநாடு' வாரமலர் வெளிவரவில்லை. அடுத்த வாரம் முதல் வாரமலர் தொடர்ந்து வெளிவரும். (ஆ-ர்)

திருச்சியில்  
 கைதான 14  
 புலிகள் விடுதலை  
 (சென்னை)  
 திருச்சியில் பொலிஸாரினால் கைதுசெய்யப்பட்ட 14 விடுதலைப் புலிகளும் நேற்று முன்தினம் விடுதலைசெய்யப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இவர்கள் அனைவரும் நேற்று முன்தினம் திருச்சியில் 6-ம் பக்கம் பார்க்க)

# கம்பஹா எம்.பி. யின் பார்வையில் யாழ். பிரதேசம்

## “எல்லா இடங்களும் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ளது”

இன்னும் சிறிது நேரத்தில் 3வது மேடையில் நிற்கும் மெயில் வண்டி காங்கேசன் துறைக்குப் புறப்படவிருக்கிறது. இது நிற்பாட்டப் படும் இடங்கள் ராகமம், வியாங்கொடை, பொல்கா வெலை... யாழ்ப்பாணம்...” என்னும் குரல் ஒலிபெருக்கி மூலம் கொழும்பு புறக் கோட்டை புகையிரதநிலையத்தில் அலறியது. அதே நேரத்தில் இருபது பெட்டிகள் வரை தொடுக்கப்பட்ட அந்த இரவு “மெயில்” தனது நெடுந்தூரப் பிரயாணத்தை ஆரம்பித்தது.

பல ஆயிரக்கணக்கான பிரயாணிகள் ததும்பி வழிந்த அந்தப் புகையிரதத்தில் நானும் எனது மனைவியும் ஒரு பெட்டிக்குள் தனிமைப்படுத்தப்பட்ட நிலையில் எமது “யாழ்ப்பாணப் பிரயாணம்” ஆரம்பமானது. இந்தப் பிரயாணம் எந்தவிதமான முன்னேற்பாடும் இல்லாமல் சுடுதியாக நிச்சயிக்கப்பட்டது.

என்றாலும் இப்போது நாம் போய்க்கொண்டு இருப்பது “புலிகளின் வாய்க்குள் அல்லவா” என்று நினைத்தபோது எனது உடம்பு மயிர்க்கூர்ச்செறிந்தது. எனவே எனக்கு ஏற்பட்ட மனப் பிராந்தியைப் போக்கிக்கொள்வதற்காக என் வாய்க்கு வந்ததையெல்லாம் என் மனைவியிடம் அலட்டிக்கொண்டிருந்தேன். புகையிரதமும் போய்க்கொண்டிருந்தது. எங்களை அறியாமலே நித்திராதேவியும் எம்மை ஆட்கொண்டுவிட்டாள்.

அடுத்த நாட்காலே 6 மணியளவில் நாங்கள் யாழ்ப்பாணம் புகையிரதநிலையம் வந்து சேர்ந்தோம். ஏதோ பரிச்சயமற்ற ஒரு தேசத்துக்கு வந்த வேற்று நாட்டவரைப் போல நாங்கள் புகைவண்டியிலிருந்து இறங்கினோம். ஏதாவது ஒரு வாடகை வண்டி வருகிறவரை புகையிரத நிலையத்திற்குமுன்னால் நின்றுகொண்டிருந்தோம். அவ்வமயம் ஆயுத

பாணியான தமிழ் நபர் ஒருவர் திடீரென்று என் முன்வந்தார்.

“நீர் ஒரு பொலிஸ்காரர் தானே?” என்று என்னைக் கேட்டார்.

“இல்லை நான் கொழும்பிலிருந்து வந்த ஒரு சாதாரண பிரயாணி” என்று எனது அதிர்ச்சியை மிகவும் கஷ்டத்தோடு மறைத்துக் கொண்டு தமிழ் மொழியிலேயே பதிலளித்தேன். சிறிதுநேரம் அவர் என்னை ஏற இறங்கப் பார்த்தார். பின்பு தன் வழியே போய்விட்டார்.

ஆனால் அவர் எங்களை ஏதும் விசாரிக்காமல் தனது கையில் இருந்த துப்பாக்கியால் கதைத்திருந்தால் இந்தக் கதையை உங்களுக்குச் சொல்லச்

சுற்றிப்பார்த்தோம். ஒரு மோட்டார்சைக்கிளில் நானும் எனது மனைவியும் இருந்தோம் மற்றதில் எனது நண்பரும் இன்னும் ஒருவரும் இருந்தனர். புகைப்படக்கருவியை எனது மனைவி வைத்திருந்தார்.

அது புலிகளின் ஒரு பெரிய படை வீடு. அங்கு காவலில் ஆயுதத்தாங்கிய இளைஞர்கள் பலர் பணிபுரிந்தனர். அவர்கள் எங்களுடைய பெயர், ஊர், நாங்கள் அங்கு வந்த காரணம் என்பவற்றையெல்லாம் கேட்டுக் குறித்துக் கொண்ட பின்பு எங்களை உள்ளே அழைத்துச் சென்றனர்.

அங்கு உள்ளே விடுதலைப் புலிகள் சட்ட ஆலோசகர் திரு. அன்ரன் பாலசிங்கமும்

(3-6-90ல் வெளிவந்த “லங்காதிப” என்ற சிங்களப் பத்திரிகையில் ‘புலி வாய்க்குள் சென்ற பயணம்’ என்னும் தலைப்பில் வந்த கட்டுரை இங்கு தமிழில் மொழிபெயர்த்துத் தரப்பட்டுள்ளது)

சந்தர்ப்பம் இல்லாமலே எங்கள் கதை முடிந்திருக்கும்! இதனையடுத்து உடனடியாக வாடகை வண்டியொன்றை அமர்த்திக்கொண்டு நானும் என் மனைவியும் நகரில் ஹோட்டல் ஒன்றுக்குச் சென்றோம். பகற்பொழுதை அந்த ஹோட்டலிலேயே கழித்தோம்.

பின்னரம் 4 மணியளவில் நாங்கள் இருவரும் எமது நண்பர் ஒருவருடைய வீட்டுக்குப் போனோம். ஆனால் அங்கு எங்களுக்கு அதிக நேரம் தங்கியிருப்பதற்குக் கிடைக்கவில்லை. அங்கேயும் தமிழ் இளைஞர் ஒருவர் வந்தார். எனது நண்பரிடம் என்னை யார், எவர் என்று விசாரித்தார். அந்த இளைஞர் புலிப் படையின் உளவறியும் பிரிவைச் சேர்ந்த ஓர் அங்கத்தவர் என்று அறிந்தேன். ஆகவே நானே என்னைப் பற்றிய யதார்த்தபூர்வமான தகவல்களையெல்லாம் அவருக்கு வெளியிட்டேன். அவர் நான் கூறியவற்றையெல்லாம் தனது

அவர் மனைவியும் இயக்கத் தலைவர்கள் சிலரும் இருந்தனர். அவர்களோடு ஒரு மணித்தியாலம் வரை உரையாடினோம். வாசிகசாஸையும் ஆயுதக்களஞ்சியமுமாகிய பிரதான பிரிவுகள் அந்தப் படை வீட்டில் இருந்தன. புலிகளின் எதிர்கால நடவடிக்கை பற்றிய விபரங்கள் எதையும் எங்களுக்கு வெளியிடுவதற்கு திரு. அன்ரன் பாலசிங்கம் விரும்பவில்லை. என்றாலும் இலங்கை அரசின் ஆறாவது சட்டத்தை நீக்குவதும் வடகிழக்கு மாகாணசபையைக் கலைப்பது ஆகியவற்றை மிக விரைவில் அரசு செய்யவேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தினார்.

அதன் பின்பு நாங்கள் மீண்டும் எமது நண்பரின் இல்லத்துக்கே திரும்பிவிட்டோம். அன்று இரவை எமது நண்பருடன் கழித்தோம்.

அடுத்த நாட்காலே நாங்கள் இரண்டு மோட்டார் சைக்கிளில் யாழ். குடாநாட்டைச்

சுற்றியிருந்து பலாலிப் பகுதிக்குப் போனோம். அங்கு போகும்போது தெருவின் இருமருங்கிலும் எல்லாமே சேதமடைந்த வீடுகளைத் காணப் பட்டன. ஒரு வீட்டுக்காவது கூரையோ யன்னல்களோ கதவுகளோ ஒன்றும் இல்லை. ஆயுதத்தாங்கிய அமைதிப் படையினர் செயின் டிபளோக்ஸ் (Chain Blocks) மூலம் ரோந்து செல்லும்போது வீடுகளை இடித்தும் எவ்வித காரண காரியத்தொடர்பும் இல்லாமலே தெருவின் இருமருங்கிலும் வெடிதீர்த்தும் இப்படியான சேதங்களையும் அனர்த்தங்களையும் செய்திருக்கிறார்கள் என்று அறிந்தோம். ஒவ்வொருவீட்டுக்கும் லட்சரூபாவரை நடட்டம் ஏற்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது.

முதலாவதாக நாங்கள் யாழ் நகரிலிருந்து பலாலிப் பகுதிக்குப் போனோம். அங்கு போகும்போது தெருவின் இருமருங்கிலும் எல்லாமே சேதமடைந்த வீடுகளைத் காணப் பட்டன. ஒரு வீட்டுக்காவது கூரையோ யன்னல்களோ கதவுகளோ ஒன்றும் இல்லை. ஆயுதத்தாங்கிய அமைதிப் படையினர் செயின் டிபளோக்ஸ் (Chain Blocks) மூலம் ரோந்து செல்லும்போது வீடுகளை இடித்தும் எவ்வித காரண காரியத்தொடர்பும் இல்லாமலே தெருவின் இருமருங்கிலும் வெடிதீர்த்தும் இப்படியான சேதங்களையும் அனர்த்தங்களையும் செய்திருக்கிறார்கள் என்று அறிந்தோம். ஒவ்வொருவீட்டுக்கும் லட்சரூபாவரை நடட்டம் ஏற்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது.

பலாலியிலிருந்து வல்வெட்டித்துறைக்குப்போனோம். வல்வெட்டித்துறைப் பட்டினம்

### ஜெயராஜ் பரோந்துபுள்ளே (கம்பஹா மாவட்ட சதந்திரக்கட்சி எம்.பி.)

சனசஞ்சாரமற்று ஒரு கூடலையையெல்ல சோபையிழந்து காணப்பட்டது. என்றாலும் அங்கு ஒரு கோயிலில் திருவிழா நடந்துகொண்டிருந்தது. இத்திருவிழாவை நடத்துபவர்திரு. பிரபாகரவின் தந்தை என்றும் அவரே இக்கோயிலின் முதன்மையான அடியார் என்றும் அறிந்தோம்.

பின்பு பருத்தித்துறைக்குவந்தோம். ஒரு மாபெரும் யுத்தத்தில் தாக்குண்டு சிவ்ராஜன் மடைந்த ஒரு யுத்த களத்தைப் போலக் காணப்பட்டது. இங்குள்ள சில வீதிகளில் மனிதநடமாட்டத்தையே எங்களால் காணமுடியவில்லை. வீடுவாசல்,

மரஞ்செடி கொடி ஒன்றுமேயில்லை. எல்லாமே அழிந்த நிலையிற்காணப்பட்டது.

அடுத்ததாக காங்கேசன் துறைக்கு வந்தோம் இங்குள்ள சீமெந்துத் தொழிற்சாலையில் வேலைநடந்துகொண்டிருந்தது. அதற்கு அண்மையில் ஒரு பொலிஸ் நிலையம் காணப்பட்டது. ஆனால் அதில் ஒரு பொலிஸ்காரர் கூட வெளியில் எங்களுக்குத் தென்படவில்லை.

நாங்கள் குடாநாட்டில் தரிசித்த எல்லா இடங்களிலும் போராளிகளின் நினைவுச்சின்னங்களையே கண்டோம். திவீபன், சுப்ரன் ரவி, லெபரீனன் ராஜா ஆகிய பெயர்கள் காணப்பட்டன. வரை படங்கள் நினைவுத்தூபிகள் என்பனவும் காணப்பட்டன.

தமிழாக்கம்:  
எஸ். ஆர். தேவா

நாங்கள் பார்வையிட்ட எல்லா இடங்களும் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டிலேயே இருந்தது. ஒவ்வொரு சந்தியிலும் காவல் நிலையங்கள், அமைத்துச்செயற்பட்டுக்கொண்டிருந்தன. சில இடங்களில் புதிதாகக் காவல் நிலையங்கள் அமைக்கப்பட்டுக் கொண்டு இருந்தன. இவை அமைக்கப்படும் முறைகளையும் கூட நாங்கள் பார்வையிட்டோம்.

இக்காவல் நிலையங்களைக் காவல் செய்பவர்கள் தமது தோள்களில் தொங்கவிட்ட துவக்குகளுடன் காணப்படும் 14 வயதுக்கும் 16 வயதுக்கும் இடைப்பட்ட சிறுவர்களேயாவர்.

புலிகள் யாழ். குடாநாட்டில் காவல் நிலையங்களை நிர்மாணப்பதையும், ஆயுத பாணிகளாய் ரோந்து செல்லவும், உணவுப் பொருட்களைக் களஞ்சியப்படுத்துவதையும் பார்க்கும்போது அவர்கள் இன்னும் ஒருபுத்தத்துக்குத்தான் ஆயத்தப்படுத்துகிறார்கள் என்று எண்ணத்தோன்றுகிறது.

இதன் பின்பு நாங்கள் போன இடம் நயினாதி. பஸ் மூலம் போய் வள்ளத்தில் நயினாதிக்குப் போனோம். அங்கு புத்தர் கோயிலும், புத்தர் மடமும் [பன்சல்] இருக்கிறது. இங்கு (3-ம் பக்கம் பார்க்க)

ஜூன் மாதம் கா தலர் மாதம் என்று மேற்கு நாட்டு மக்கள் மனதில் பரவலான எண்ணக் கருத்து நீண்டகாலமாக நிலவியிருக்கிறது. அத்தகைய நம்பிக்கையில் அங்குள்ள இளம் யுவதிகள் ஜூன் மாதத்திலேயே தாம் மணமகள் நிலை எய்தி திருமணம் புரியவேண்டும் என்று கனவுகண்டு வருகின்றனர்.

இம்மாதத்தில் மலரும் இளம்பிவப்பு ரோசா மலர்கள் முதல் கொண்டு ஏதோ தம்மனதில் வசந்தத்தை கொண்டுவரக்கூடிய காத்தல் உணர்வு துளிரிக்காதா? அத்தகைய புத்தம் புது உணர்வுகளையும் சிவிரக்க வைக்காதா? என்ற ஏக்கம் இளம் யுவதிகளை வாட்டி வைத்தது வருகிறது. இத்தகைய மந்த மாருதமானகாதல் உணர்வில் உந்தப்பட்ட கவிஞர்கள் “எனது காதல் உணர்வு ஜூன் மாதத்தில் மலரும் பசுந்தான சிவந்த ரோசா மலர்களோடு ஒத்தது என்று கவிதைகளை வடித்து கற்பனையில் மிதந்துள்ளனர்.

காதல் யாரைத்தான் விட்டு வைத்தது. ஆதி மனிதன் முதல் அத்தனை ஜீவராசிகளும் அதன் வயப்பட்டு தம்நிலைமற்றது காலத்தடைக்கழித்தும் கவிதைகளை காவியங்களை

# உயர்வுக்கும் தாழ்வுக்கும்

## வித்திட்ட உணர்வுகள்

கருத்தோவியங்களை ஏன் கலைக் கூடங்களே அமைத்து கனவுகண்டுள்ளதை உலகவரலாறு அன்று முதல் இன்றுவரை எடுத்தியம்புகின்றது.

### உன்னத உணர்வு

உலக இயக்கத்துக்கே இந்த உன்னத உணர்வு வழி அமைத்துக் கொடுத்ததுமுண்டு. பழியேற்படுத்தி பலரைப் படுகுழியில் வீழ்த்தியது முண்டு. பரந்து விரிந்த சாம்ராஜ்யங்கள் உருவாவதற்கும், உன்னதமாகத் திகழ்ந்த இராச்சியங்கள் உருக்குலைந்து அழிவதற்கும் இக்காதல் காரணமாயிற்று.

எகிப்து நாட்டு பேரழகினியோபாத்ரா சக்கரவர்த்தி ஜூலிய சேலரையும், மாரக் சன்னியையும், தன் காலடியில் வீழ்த்தி உரோம சாம்

ராஜ்யத்தையே ஆட்டம் காண வழிசமைத்தார். கிரேக்க சாம்ராஜ்ய காலத்தில் அத்தென்ஸ் நகரம் வீழ்ச்சியுற்றமைக்கு ஹெலன் என்ற பேரழகிக்காக ஏற்பட்ட போர்களே காரணமாகும்.

### இராமாயணம் பாரதம்

கீழைத்தேய இலக்கியங்களில் சீதையை மையமாக வைத்து உருவான இராம -

### மயூரன்

இராவணயுத்தம், இராமாயணம் என்ற காவியம் பிறக்கவும் திரௌபதை காரணமாக மூண்ட பாண்டவர் - கௌரவர் பகை பாரத யுத்தமாக

விரிவடைந்து மகாபாரதம் என்ற மற்றொரு காவியம் உதிக்கவும் காரணமாயிற்று.

சங்ககால எட்டுத்தொகை பத்துப்பாட்டு நூல்கள் அனைத்தும் ஐவகை நிலங்களை மையமாக வைத்து காதலர் உணர்வுகளை பிழிந்து வடிக்கப்பட்ட கவிதைகொத்துக்களாகும். சிலப்பதி காரம் மாதவி மேல், கோவலனுக்கு ஏற்பட்ட காதல் உணர்வின் பிரதிபலிப்பே!

### மனைவியின் கடிதம்

இங்கிலாந்து நாட்டின் கடற்படைத்தளபதி நெல்சன் தனது வன்ம எதிரியான நெப்போலியனின் பிராணசிய கடற்படையை துரத்தியடிக்கானது இருந்த போதெல்லாம் தனது காதல் மனைவி ஷமில்டனை துரத்திக் கொண்டிருப்பாராம். ‘எம்மா’ ‘எம்மா’

(Emma) என்று செல்லமாக அழைக்கும் தன் அன்பு மனைவி குறித்து கடிதம் வரையும் போது “உன்னையும் என் எதிரியான பிராணசிய கடற்படையையும் தவிரவேறு எதையும் எண்ணிப்பார்ப்பதே கிடையாது என்றும் என் மனதைத் தொட்ட இவை இரண்டையும் என்றும் என் இதயத்தோடு பிணைத்து வைத்துள்ளேன். சாத்தான் கூட எம்மைப் பிரிக்க முடியாது என்றும் புலம்பியிருக்கிறார்.

அவர் இன்னும் ஒரு படிசென்று எத்தனை ‘எம்மா’க்கள் இருப்பார்களோ அத்தனை நெல்சன்களும் பிறப்பார்கள் என்று வர்ணித்துள்ளார்.

பிரான்சு நாட்டின் சக்கரவர்த்தியாக திகழ்ந்து ஐரோப்பா முழுவதையுமே கட்டியாண்ட நெப்போலியனின் காதல் உணர்வுகள் கரைகாண முடியாத சமுத்திரம் போன்றது.

### போர்க்கள கடிதங்கள்

போர்களத்திலிருந்து அன்பு தவறும் அற்புதமான காதல் கடிதங்கள் வரைந்து அழியாத புகழைப் பெற்றவன் நெப்போலியன் போர்க்களத்திலே வானோடு விளையாடும் நெப்போலியனுக்குத் தன் மனைவியோசீன் நினைவில் எழும்

(3-ம் பக்கம் பார்க்க)

# கம்பஹா எம். பி.

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

குள்ள புத்தர் மடத்தில் இரண்டே இரண்டு புத்தபிக்குகள் தான் இருந்தனர். இவர்களுள் முதியவரான பிக்குவுக்குத் தமிழ்மொழி தெரியும். இவர் 1983ல் யாழ்ப்பாண நகரத்துக்குச் சென்றபின் இன்னும் அங்கு போகவில்லையாம். ஏழு வருடங்களாக அவர் நயி ஓதிவை விட்டு எங்குமே போனதில்லை என்றார்.

யாழ். நகரில் சகல பாதைகளிலும் வாகனப் போக்குவரத்து ஒழுங்குகளைக் கவனிப்பது, வாகன ஒழுங்குகளைக் கவனிப்பதும் விடுதலைப் புலிகளின் மாணவர் இயக்கமாகும். இது ஆங்கிலத்தில் 'SOLT' என்று அழைக்கப்படுகிறது.

இந்த மாணவர் இயக்கத்தவர்களும் காவல் நிலையங்களில் இருக்கும் புலிகள் இயக்க வீரர்களும் பொதுமக்களுடன் மிகவும் அன்னியோன்னியமாக நெருங்கிப் பழகுகிறார்கள் என்பதை நாங்கள் நேரில் அவதானித்தோம்.

சிங்கள இராணுவத்துடனும், இந்திய இராணுவத்துடனும், ஈ. பி. ஆர். எல். எல். இயக்கத்துடனும் தமக்காகப் போராடிய ஒரே ஒரு இயக்கம் புலிகள் தான் என்று இங்குள்ள பொதுமக்கள் பலரும் நம்புகிறார்கள். புலிகள் இயக்கத்தினர் தான் சாதாரண பொதுமக்களாகிய தமது உரிமைகையும் பெற்றுத் தர வல்லவர்கள் என்றும் நம்புகிறார்கள்.

வடபிராந்தியத்தில் எல்லா நகர்ப்புறங்களிலும், கிராமங்களிலும் அமைக்கப்பட்டிருக்கும் புலிகளின் காரியாலயங்களிலேயே பொதுமக்கள் தமது பிரச்சனைகளையும், முறைப்பாடுகளையும் முறையிட்கின்றனர். ஒருவரும் பொலிசுக்குப் போவதேயில்லை.

புலிப்படை மகளிரும் பொதுமக்களிடையே மிகவும் பிரபல் வியம் அடைந்துவிட்டார்கள். இந்த மகளிர் துவக்குகளைத் தோளில் தாங்கியவண்ணம் நகரங்கள் எங்கும் துவிச்சக்கர வண்டிகளிலும் கால்நடையாகவும் ரோந்து செல்கின்றனர். இவர்கள் ரோந்து செல்லும் போது வழி தெருவில் ஆண்களைத் திரும்பிக்கூடப் பார்க்க மாட்டார்கள். கண்ணியம், ஒழுங்கு, கட்டுப்பாடு என்பவற்றை இவர்கள் மிகவும் கடுமையாகக் கடைப்பிடிக்கின்றனர் என்பதைப் பார்த்த பார்வையிலேயே சொல்லக்கூடியதாக இருக்கின்றது.

மக்கள் கியூ வரிசையில் நின்று எரிபொருள் வாங்கும் பெற்றோர் நிலையங்களுக்கு ஆபுதம் தாங்கிய புலிகளும் வருவதை அவதானித்தோம். அவர்களும் வந்து பொதுமக்களோடு மக்களாய் கியூ வரிசையில் நின்று பணம் செலுத்தித்தான் எரிபொருள் வாங்கிச் சென்றனர்.

நான் நேரில் பார்த்த அளவிலும் பலரைக் கேட்டு அறிந்தவரையிலும் வடபகுதியில் பொலிசாருக்கு எந்தவிதமான கடமையுமே இல்லை. பொலிசார் தமது விடுதியிலிருந்து வெளியே சென்று வருவதானாலும் புலிகளின் காவல் நிலையத்துக்குப் போய் அங்குள்ள பதிவுப் புத்தகத்தில் தமது பெயர், பதிவு இலக்கம், போகுமிடம், போகவேண்டிய காரணம், திரும்பி வரும் நேரம் என்ற விபரங்களை யெல்லாம் பதிந்த பின்பு தான் போகமுடியும். திரும்பி வரும்போது தமது கையெழுத்திட்டே வரவேண்டும்.

இது சம்பந்தமாக ஒரு சுவாரஸ்யமான சம்பவத்தை நாங்கள் ஊர்காவற்றைக்குப் போகும் வழியில் நேரில் கண்டோம். புலிகளின் காவல்நிலை

கோட்டையும், வலது பக்கம் பொலிஸ் விடுதியும் அமைந்துள்ளன. அவ்வமயம் பொலிஸ் சீருடைபுடன் வந்த மூன்று பொலிசார் புலிப்படை வீரரிடம் போய் புத்தகம் ஒன்றைப் பெற்று விபரங்களை எழுதிக்கொடுத்துவிட்டுத் தமது விடுதிக்குப் போனர்.

அப்போது நான் அந்தக் காவல் நிலையத்தில் இருந்த வீரரிடம், "போலீசார் உங்களைச் சோதனையிடுவது இல்லையா?" என்று கேட்டேன் அதற்கு அவர் எடுப்பில் கெம்பிரமாக, "எங்களை ஏன் சோதனையிடுவது? நாங்கள் சம்பளத்துக்கு வேலை செய்யவில்லை - தமிழீழத் தாயகத்துக்காக" என்று கூறினர்.

சிறிது நேரத்தில் அதே இடத்துக்கு "இந்தியன் மகேந்திர ரக" ஜீப் வண்டியொன்று வந்து நிறுத்தப்பட்டது. புலிகள் இயக்க வீரர் ஒருவர் அந்த ஜீப் வண்டியை சோதனையிட்டார். அதில் மூன்று பொலீசார் இருந்தனர். அவர்களை இறங்கி நடந்து போகும் படி பணித்தார். அதன்பின்பு ஜீப் வண்டியை வந்த வழியே திருப்பி அனுப்பி விட்டார் அந்த புலிகள் இயக்க வீரர்.

எமது சுற்றுலாவின் போது யாழ். நகரத்தில் ஒரே ஒரு ராணுவ வாகனத்தைக் கண்டோம். அதில் எட்டு வீரர்கள் இருந்தனர். இந்த இராணுவ வீரர்கள் இப்போது சூதந்திரமாக யாழ். நகரிலும் ரோந்து செல்கின்றார்கள் என்று என் மனதுக்குள் பெருமையும் புளகாங்கிதமும் கொண்டேன்.

ஆனால் அந்த ராணுவ வாகனத்துக்குப் பின்னால் இலக்கத்தகடு இல்லாத ஒரு "ஹை-ஏஸ்" வாகனம் ஒன்று வந்தது. அந்த "ஹை-ஏஸ்" வாகனத்துக்குள் துவக்குகளை ஏந்தியபடி புலிகள் உஷார் நிலையில் நின்று கொண்டிருந்தனர். அப்போது தான் எனக்கு விஷயம் புரிந்தது. அதாவது இங்கு புலிகளின் உதவியும் பந்தோபன்தும் இல்லாமல் போலிசுக்கோ இராணுவத்துக்கோ ஒன்றுமே செய்ய முடியாது என்பதை சொல்லக்கூட்டோம்.

யாழ். குடா நாட்டில் பொதுமக்கள் இப்போது விவசாயத்தில் ஈடுபடத் தொடங்கியுள்ளனர். வாழ்க்கை முறைகளும் சாதாரண நிலைக்குத் திரும்பிக் கொண்டிருக்கிறது. ஆனால் அரசியல் ரீதியாக ஒரு மாபெரும் வெற்றிடம் இருக்கத்தான் செய்கின்றது.

ஆளுவது ஷரத்தை அரசாங்கம் மாற்றி அமைத்து மாகாண சபையின் அலுவல்களை இளைஞர்களுக்குப் பொறுப்பித்துவிட்டால் அவர்கள் ஆயுதங்களை தாமாகவே கைவிட்டு விடுவார்கள் என்று நம்புகிறார்கள்.

1983 விருந்து தமிழ் இளைஞர்கள் பல ஆயிரம் பேர் வரை தமது இன்னுயிரை ஈந்து இந்த மண்ணுக்குக் களமாகிக் களப்பலி கொடுத்துவிட்டார்கள் என்பதைத் தமிழ்ப்போது மக்கள் இலகுவில் மறந்துவிட முடியாது.

யாழ்ப்பாணத்தில் யுத்தம் நிகழ்ந்தபோது ஆறு பேர் இருந்த ஒரு குடும்பத்தில் இப்போது ஒரே ஒருவர் மாத்திரமே தப்பியிருக்கின்றார், பல தினங்களாக ஊனுறக்கம் இன்றி நிலத்துக்கடியில் அகழிகள் அமைத்து அதற்குள் பதுங்கியிருந்து உயிர்தப்பிய அப்பாவிப் பொதுமக்கள் சிலரும் எங்களைச் சந்தித்துத் தமது விபரங்களைச் சொன்னார்கள்.

## பால் தரும் ஆட்டுக்கடா

இந்தியாவில் உத்தர பிரதேசத்தில் உள்ள கார்வால் பல்கலைக் கழகத்தை சேர்ந்த விஞ்ஞானிகளான பட்டம், மிஸ்ரா வும் செம்மறி ஆட்டுக்கடாவை பால் 'சுரக்கச்' செய்து வெற்றிகண்டிருக்கிறார்கள். குட்டி போடாமலே இந்த ஆண் ஆடு ஒரு நாளைக்கு 200 மில்லிலீற்றர்பால் தருகிறது.

## தருபவர் யரோ?

ஓ... மதுவே நீ இன்பத்தை தருபவல்ல துன்பத்தை வளர்ப்பவன் உன்னை தொட்டவனுக்கு வாழ்க்கை தேய்பிறைதான் அழையா விருந்தாளியாக வந்து அழிவைத் தரும் உன்னை தருபவர் யாரோ?

த. குணலிணி



## கிளிநொச்சியிற் பாலுற்பத்தி

கிளிநொச்சிக் கால்நடை வளர்ப்போர்களுக்கு ஒரு மகிழ்ச்சியான செய்தி.....!

மில்க்கோ நிறுவனம் பால் பதனிடும் தொழிற்சாலையை மீண்டும் ஆரம்பிக்கத் தீர்மானித்துள்ளது.

சென்ற ஐந்து வருடங்களாக இத்தொழிற்சாலை இயங்கவில்லை. இதனார் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் பாலுற்பத்தியாளர்கள்.

உற்பத்தியெய்யும் பால் எப்படிச் சந்தைப்படுத்துவது என்ற பிரச்சனை இனி அவர்களுக்கு இருக்காது.

இதுவரை அந்த மாவட்டத்திற் சேகரிக்கப்பட்ட 1500 லீட்டர் பாலும் அம்பேவல, பன்னல தொழிற்சாலைகளுக்கே சென்று, பால்மாவாக மாறி, மக்களுக்குக் கூடிய விலையில் வந்துள்ளன.

தொழிற்சாலை இந்த மாவட்டத்திலேயே அமைவதால், நுகர்வோரும் அதன் பலனை அனுபவிக்கவேண்டும்.

நெருக்கடிகள் தோன்றும்போது, போக்குவரத்துப் பாதிப்படைவதால், மறைமுகமாகப் பாலுற்பத்தியாளர்களும் பாதிப்படைந்துவந்துள்ளனர்.

இந்த நிலைமற வழி ஏற்பட்டுள்ளதா?

## உயர்வுக்கும் தாழ்வுக்கும்

(2ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
பெருமூச்சைத்தான் வாள்வீச்சாக உருமாறி உயர்களை கொன்று குவித்தது என்று வர்ணித்துள்ளனர்.

உலகின் தலைநகராக தாலர் வரிசையில் நெப்போலியன்-யோசபினுக்கு தனித்துவமான இடமுண்டு. பிரான்சு நாட்டு படைகளுடன் வெற்றிக்கு மேல் வெற்றி வாகை சூடிய வண்ணம், ஐரோப்பா முழுவதும் வலம் வந்து கொண்டிருந்த வேளையிலும், தனது காதலியோசபினுக்கு காதல் கடிதம் வரைய மறப்பதேயில்லை.

## தேன்நிலவு கடிதங்கள்

பிரான்சு தேசத்து மக்கள் அனைவரும் யோசபினை வெற்றித் தேவதை என்றே அழைத்தனர். உச்சக்கட்ட வெற்றிகளை சென்ற இடமெல்லாம் நிலைநாட்டிக் கொண்டிருந்த வேளையில் யோசபினுக்கு வரைந்த 'தேன்நிலவு கடிதங்கள்' காதல் காவியமாக இன்றும் போற்றப்படுகின்றது.

உன்னை நினைவாத நாளேது எனது வாழ்வில் உதித்த இலட்சியமும், புகாழாயசையும் தான் எனது உயிருக்கு உயிரான உன்னை விட்டுப் பிரிந்து இருக்கச் செய்தது என்று விசம்புகிறார்.

உன்னை விட்டு பிரிந்து கிடக்கும் காலங்கள் பாலைவனமாக காட்சிதருகின்றன என்றும் யுத்த முனைக்கு கொடுத்த முக்கியத்துவத்திலும் காதல் களத்துக்கே உண்டான இடத்தை கொடுத்துள்ளேன். என்றும் வர்ணித்துள்ளனர் வரலாற்று ஆசிரியர்கள்!

2வது உலக மகாயுத்தத்தின் கதாநாயகனைத் திகழ்ந்த விளச்சுற்றே சேர்ச்சிலும் காதல் களத்தின் கதாநாயகனைத் திகழ்ந்து கடைசிக் காலத்தில் தன் மனைவியின் அன்பு, அரசவணப்பினில் நிம்மதியாக காலத்தை கழித்தாராம். தேர்தலில் மக்களால் தூக்கி

நிலையிலிருந்த அவருக்குதான் மனமாரக் காதலித்த மனைவி கிளமன்ரையின் (Clemantine) தான் உறுதுணையாக கடைசி வரை இருந்தார்.

உலகப் புகழ்பெற்ற மகாராணி விக்ரோரியா—இளவரசர் அல்பேர்ட், லுன் இளவரத்தை கக்கி இனப்படுகொலைகள் புரிந்த ஹிடலர், முசோலினி போன்றவர்களுக்குக் கூட அவர்கள் வாழ்வின் எழுச்சியிலும், தாழ்விலும் உள்ள போடு இறுதிவரை நிலைத்து நின்றவர்கள் அவர்களது காதல் மனைவிகளே!

மன்னாதி மன்னன் 8ம் எடவேட், தான் காதலித்த வோலீஸ் சிம்சனைத் திருமணம் முடிப்பதற்காக சிம்மாசனத்தை துச்சமென தூக்கி எறிந்து சென்று வாழ்ந்த காதல் நாடகம் மறந்துவிடுவதற்கில்லை.

## பலமுறை திருமணம்

இதில் உள்ள விசித்திரம் என்னவென்றால், இவ் அமெரிக்க பெண்மணி ஏற்கனவே பலமுறை திருமணம் முடித்து விவாகரத்துப்பெற்றவர் என்பதாகும். மிகவும் சாதாரண பெண்மணி! அதுவும் விவாகரத்து பெற்றவர் இவரை பிரித்தாணிய அரசனின் மனைவியாக அதாவது இளவரசியாக ஏற்பதற்கு மக்கள்விரும்பவேயில்லை. அவர் காதலின் மகத்துவத்தை மதித்து பக்கிங்காம் மாளிகையை விட்டு வெளியேற்றாராம்.

அரை நூற்றாண்டு காலத்துக்கு பின்னர் அவரது பேர இளவரசர் சார்ள்ஸுக் 'கனவு உலகக் கன்னி' நங்கை தயானாவுக் இடையே மலர்ந்த சமகோன்னதமானது.

## கடிதக் காதல்

கண்களால் காணாதவர்கள் வாயிலாக கருத்தோவியங்களை 'கடிதக் காதல்' கடைசியவரை உடவி

தெய்வீகக் காதலாக மலர்ந்ததை பிரபல ஆங்கில நாவல், நாடக ஆசிரியர் பேர்னாட் ஷோவாவுக்கும், பிரான்சு நாட்டு பேரழகியும் நடிகையுமான எலன் ரெரிக்கும் இடையே நிகழ்ந்தது.

94வயதுவரை வாழ்ந்த பேர்னாட்ஷோ தனது மானக் காதலிக்கு 25,000 கடிதங்களும், தபால் அட்டைகளும் வரைந்தார் என்றும் உங்க நம்பமுடியுமா?

தனது உடலுக்கு இன்பத்திலும் தந்தகுக்கு உவகையாகாதல் உணர்வுகத்துக்கும் யது என்

காதலி வாறு மாம மாடு களை ஞர்- வின் ரா செ வி ன்

# யாழ். நகரில் 3 மணி நேர...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

நேற்றுக்காலை 6:30 மணி தொடக்கம் காலை 9:30 மணிவரை சுமார் மூன்றுமணி நேரம் இடம்பெற்ற இத்தாக்குதல் சம்பவத்தில் புலிகளுக்கும், படையினருக்குமிடையில் சரமாரியான துப்பாக்கி, ஷெல் பிரயோகங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. படையினருக்கு உதவியாக ஹெலிகொப்டரும் ஈடுபடுத்தப்பட்டது.

## கடைகள் வீடுகள் சேதம்

இராணுவத்தினரால் தொடர்ச்சியாக மேற்கொள்ளப்பட்ட ஷெல் பிரயோகத்தில் சாந்தி தியேட்டர், கடைகள், வீடுகள் உட்பட பல கட்டிடங்கள் பலத்த சேதமடைந்தன. ஆஸ்பத்திரிப் பின் வீதியிலுள்ள உப தபாற் கந்தோரின் அருகில் வீழ்ந்த ஷெல்லினால் தபாற் கந்தோர் சேதமடைந்தது. ஆஸ்பத்திரி 17-ம் வார்ட்டின் யன்னல் கண்ணாடிகள் நொருங்கின.

## நோயாளிகள் வெளியேற்றம்

யாழ். ஆஸ்பத்திரி வார்ட்டிலிருந்து நோயாளிகளில், அநேகர் பயப்பீதியினால் வெளியேறிவிட்டனர். ஒரு சில டாக்டர்களும், ஊழியர்களுமே கடமையிலிருந்தனர். மற்றும் பெரும்பாலானோர் கடமைக்குச் சமூகமளிக்கவில்லை.

## காயமடைந்தவர்களுக்கு

காயமடைந்தவர்களுக்கு புலிகள்வசம் இருந்தே மருந்துவகைகள் வழங்கப்பட்டன என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

## டாக்டரும் தேநீர்க்கடை ஊழியரும் பலி

யாழ். கோட்டையிலிருந்து ஏவப்பட்ட ஷெல் குண்டு ஒன்று யாழ். ஆஸ்பத்திரிக்குப் பின்னாலுள்ள மணிக்கூட்டு வீதியில் வீழ்ந்து வெடித்ததில் இருவர் அதே இடத்தில் பலியானார்கள். இளம்பெண் ஒருவர் படுகாயமடைந்தார்.

மேற்படி வீதியிலுள்ள உப தபால் நிலையத்தின் முன்னால் வீழ்ந்து வெடித்த ஷெல் குண்டினால், முதலாம் குறுக்குத் தெருவிலுள்ள தனியார் வைத்திய நிலைய டாக்டர் எஸ். சபாரத்தினமும் தேநீர்க்கடை ஊழியர் சிவலிங்கமும் ஸ்தலத்தில் பலியானார்கள்.

இதேநேரம் அவ்வீதியால் சென்ற இளம்பெண் ஒருவருக்குத் தலையில் படுகாயம் ஏற்பட்டு, ஆபத்தான நிலையில் யாழ். ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டார்.

## வயோதிபர் ஒருவரும் பலி

இத்தாக்குதல் சம்பவத்தில் கொக்குவிளச் சேர்ந்த குமாரசாமி (வயது 60) என்பவரும் பலியானார்.

படுகாயமடைந்தவர்கள் விபரம்:- யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த கிருஷ்ணகுமார் (வயது 21), பெரியதம்பி வீரசிங்கம் (வயது 64) காமினி கிறேஷியன் லியனகே (வயது 27) சாந்தி தியேட்டர் (காவலாளி) ஆகியோர் யாழ். ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டனர் (வி 56)

## ஹாபர்வீயு கட்டடம் தகர்ப்பு

காங்கேசன்துறை ஹாபர் வீயு கட்டடம் தகர்க்கப் பட்டது. இலங்கை இராணுவம் மேற்படி கட்டிடத்திற்கு நகர இருந்தபடியால் இக்கட்டிடம் தகர்க்கப்பட்டது.

## யுத்தகப்பல் மீது தாக்குதல்

காங்கேசன்துறை துறைமுகத்தில் நின்ற இலங்கை கடற்படையினரின் யுத்த கப்பல் மீது தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் நேற்றுக் காலை தாக்குதல்களை நடத்தினார்கள். இதனால் கப்பலுக்கு பலத்த சேதம் அடைந்தது.

கப்பலின் எஞ்ஜின் அறை, கம்யூட்டர் அறை, ராடர்கள் ஆகியவை பலத்த சேதத்திற்கு உள்ளானது.

## 5 புலிகள் வீரமரணம்

காங்கேசன்துறை ஹாபர் வீயு ஹோட்டலில் தாக்குதலின் போது ஏற்பட்ட விபத்தில் மேஜர் விவேகன் உட்பட ஐந்து விடுதலைப் புலிகள் வீர மரணமடைந்தார்கள்.

## யாழ். நகரில் 5000 மக்கள் இடம்பெயர்வு

யாழ். கோட்டையிலிருந்து ஏவப்பட்ட ஷெல் குண்டு, ஹெலிகொப்டர் தாக்குதல் காரணமாக, குருநகர், அதன் சுற்றுப்புறங்களிலுமிருந்து ஐயாயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட மக்கள் அகதிகளாக இடம் பெயர்ந்துள்ளனர்.

## காங்கேசன்துறையில் தாக்குதல்

காங்கேசன்துறைப் பகுதியில் நேற்று அதிகாலை முதல் இடம்பெற்றுவரும் பலத்த காரணமாக ஏராளமான மக்கள் அகதிகளாக வெளியேறியுள்ளனர்.

## புலிகளிலிருந்து குண்டு வீச்சு

தினம் மாலை பலாலி வசாவிலான் பகுதிகளில் ஆரம்பித்த தாக்குதல் ஐந்து மணியளவில் காங்கேசன்துறைப் பகுதிக்கும் விஸ்தரிக்கப்பட்டது. ஹோட்டல், திஸ்ஸ விகாரை இராணுவ முகாம் பகுதிகளில் அதிகாலை தாக்குதல்கள் வட்டமிட்டு குண்டுத் தாக்குதல் நடத்தின. அவ்வமயம் பிரங்கிக் குண்டுகளும் துப்பாக்கி வேட்டுக்களும் சரமாரியாகத் தீர்க்கப்பட்டன.

புலிகள், மயிலிட்டி, ஊறணி, கிரிமலை, மாவிட்டபுரம், வீமன்சாமம்; கடற்பகுதிகள் எங்கும் குண்டுகள் வீழ்ந்து வெடித்தன. ஹெலிகொப்டர் பிரயோகம் செய்தன.

## வெளியேற்றம்

சேர்ந்த பெருந்தொகையான மக்கள் அகப்பட்ட பொருட்களை நடையாகப் புறப்பட்டு வீதிகளால் சென்றுகொண்டிருந்ததை அவ

## அகதிகள்

தாக்குதல் அம்மன் கோவிலில் பல்லாயிரம் மக்கள் அகதிகளாகத் தஞ்சூர் மற்றும் தெல்லிப்பழைக்கு அப்பாலுள்ள ஆலயங்கள், தேவாலயங்கள், மக்கள் தஞ்சம்புகுந்துள்ளனர்.

## சேதம்

தாக்குதல் தொடர்ந்து இடம்பெறுவதால் சேதவிபரம் அதிகமாகியுள்ளது. 10க்கு மேற்பட்டோர் இப்பகுதியில் பலியாகியிருக்கலாம். டாக்டர் காயமடைந்திருக்கலாமெனவும் அறியப்படுகிறது. வீடு

## முற்றுக ஸ்தம்பிதம்

புலிகள் பலாலி கிரிமலை தொடக்கம் பலாலி வரையான பகுதிகளில் முற்றுக ஸ்தம்பிதம் செய்துவிட்டன. அரச அலுவலங்கள், தபால் நிலையங்கள், கடைகள் கவிடப்பட்டன. போக்குவரத்துக்களும் நடைபெறவில்லை. இப்பகுதிப் படுகின்றன.

## கட்டுப்பாடு

அத்தியாவசியப் பெருகளுக்கு தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளதால் மானவை மூடப்பட்டுள்ளதால் பெருகங்கள் வாங்கமுடியாத நிலைமை பகுதிகளில் விடைகூட்டியும் பொருள்கள் விற்கப்பட்டன.

## காலம்

புலிகள் ஆலய வேள்வி நேற்று நடைபெறுவதாக இருந்தும் ஆலயத்திற்குச் சென்றிருந்தனர். அங்கு கலை அருந்தது. திடீரென தாக்குதல்கள் ஆரம்பமான ஆட்டுக்கடாக்களுடன் சிதறி ஓடினர். (86)

# 200 இராணுவத்தினர் பலி!

(மட்டக்களப்பு) மக்களும் படுகாயமடைந்த மட்டக்களப்பில் ஆறு தினங்களுக்கு முன்னர் ஆரம்பமான யுத்தம் வடக்கு கிழக்கு மாகாணம் முழுவதும் நேற்று மாலை 6 மணி வரை நடைபெற்றது. இதில் இதுவரை 200 இராணுவத்தினர் உயிரிழந்ததாகத் தெரியவருகிறது. வவுனியா நகரிலுள்ள தமிழர்களுக்கு சொந்தமான பதினைந்து கடைகள் இராணுவத்தால் நேற்றுக்காலை தீக்கிரையாகப்பட்டன. ஷெல் தாக்குதல்களும், ஹெலி, பொம்மர் தாக்குதலினால் 150 பொது மக்களும் படுகாயமடைந்தனர். மட்டக்களப்பு கும்புறுமலை இராணுவ முகாம் கடந்த 3 நாட்களாக தமிழீழ விடுதலை புலிகளால் முற்றுகையிட்டுக் கரும்போர் நேற்றுமாலை ஆறு மணிவரையும் நடைபெற்றது. மேற்படி இராணுவ முகாமில் பலத்த சேதமேற்பட்டுள்ளதில் 3 நாட்களாக மேற்படி முகாமுக்கு உணவு வகைகள் கிடைக்கவில்லை. இராணுவச் சிப்பாய்கள் பலர் பலியானார்கள். (153)

## வடக்கு-கிழக்கு புலிகளின் கட்டுப்பாட்டில் எதிர்க்கட்சிகள் கண்டனம்

(கொழும்பு) த்தில் நேற்று முன்தினம் பல எதிர்க்கட்சிகளும் தெரிவித்துள்ளன. அவசரகால தடைச்சட்டம் நீடிப்பு தொடர்பாக பாராளுமன்றத்தில் நடைபெற்ற விவாதத்தில் உரையாற்றிய பல எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர்களும் இவ்வாறான குற்றச்சாட்டை சுமத்தினார்கள்.

## டொமினிக்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) படி அழைத்தபொழுது அவர் மற்றும் இரு புலி போராளிகளுடன் தமது வாகனத்தில் சென்று இறங்கிய போது இலங்கைப் படையினர் அவரை நோக்கி சுட்டதாக கூறப்படுகிறது. திரு. டொமினிக் குமாரன் இரு போராளிகளும் நிலத்தில் படுத்து தப்பித்துக் கொண்டனர். அவரது வாகனம் துப்பாக்கிச் சூட்டினால் பலத்த சேதம் அடைந்தது. இந்த ஆத்திரமூட்டும் செயலுக்கு புலிகள் எதிர்த்தாக்குதல் நடத்தவில்லை.

இச் சம்பவம் தொடர்பாக பின்னர் பலாலி இராணுவ பிரிகேடியர் நம்முனிபு ம அமைச்சர் ஹயீதும் திரு. டொமினிக்கிடம் மன்னிப்புக் கோரி ஆழ்ந்த வருத்தம் தெரிவித்தார்கள். (153)

## திருச்சியில்

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) ஒன்றில் வைத்து பொலிஸாரினால் கைதுசெய்யப்பட்டு சென்னை கொண்டுவரப்பட்டிருந்தனர். நேற்றுக் காலை இவர்கள் சென்னையில் வைத்து விடுதலை செய்யப்பட்டதாக தெரிய வருகிறது. (153)

## ஹெலி தாக்குதலுக்கு பலி

இப்பகுதியில் ஹெலிகொப்டரிலிருந்து மேற்கொள்ளப்பட்ட துப்பாக்கித் தாக்குதலால், குருநகர் சென்றல் ஈஸ்ட் ரோட்டைச் சேர்ந்த செல்வீமோரி கொலஸ்ரிக்கா (வயது 22) மூளைசிதறி அதே இடத்தில் பலியானார்.

அதே பகுதியில் உள்ள ராஜேந்திரா வீதியைச் சேர்ந்த எம். அருளப்பு (வயது 53) என்பவரின் இடது கண்ணை இழந்து ஆபத்தான நிலையில் யாழ். ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். பழைய பூங்கா வீதியில் உள்ள தர்மராஜா (வயது 41) என்பவருக்கு, ஹெலித்தாக்குதலால் காலில் படுகாயம் ஏற்பட்டு அருகாமையிலுள்ள தனியார் மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டார். மேலும், குருநகர் பகுதியில் ஷெல் குண்டு தாக்குதல்களால் பல வீடுகள் சேதமடைந்ததுடன், அவ்வீடுகளில் இருந்தவர்களும் காயமடைந்துள்ளனர்.

## பாடசாலைகளில் அகதிகள்

குருநகர் பகுதியும் அதன் சுற்றுப்புறங்களிலுமிருந்து இடம் பெயர்ந்த பொது மக்கள் சென். பற்றிக்ஸ் கல்லூரி, பாஷையூர் சென். அன்ரனிஸ் தேவாலயம், கொழும்புத் துறை தேவாலயம், அதனைச் சுற்றியுள்ள பாடசாலைகளிலும் அகதிகளாக தஞ்சம் புகுந்துள்ளனர்.

இவர்களுக்கு தேவையான உதவிகளை அவ்வவ் பாடசாலை அதிபர்களும், தேவாலயக் குழுக்களும் மேற்கொண்டு வருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

## தென்மராட்சி செல்லும் அகதிகள்

இப்பகுதிகளிலிருந்து கூடுதலான மக்கள் வாகனங்களில் சாவகச்சேரி, மிருசவில், மீசாலை, முகமாலை போன்ற இடங்களுக்கு இடம் பெயர்ந்து சென்றதையும் காண்கி கூடியதாக இருந்தது.

## 24 மணிநேரம் தாக்குதல்

கிழக்கிலுள்ள இராணுவ முகாம்கள் மீது கடந்த 24 மணி நேரத்தில் தொடர்ந்து, தாக்குதல், விடுதலைப் புலிகளினால் மேற்கொள்ளப் பட்டன.

## 9 படையினர் பலி

கிரான், களவாஞ்சிக்கு, முதூர் ஆகிய பகுதிகளில் விடுதலைப் புலிகள் மேற்கொண்ட கரும் தாக்குதல்களில் 9 இராணுவ வீரர்கள் கொல்லப்பட்டனர், 15 பேர் காயமடைந்தனர். (153-வி)

இப்பத்திரிகை 'சமுநாடு' விமீட்டெட் ஸ்தாபனத்தாரால் யாழ்ப்பாணம் சிவன்கோவில் மேற்கு வீதி, 68-ம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1990-ம் ஆண்டு ஆனி மாதம் 17-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

Registered as a News Paper at the General Post Office Sri Lanka under number B/100306 /81.